
 

 

اشخاص  ؟ نحوه محاسبه مالیات   مالیات شرکت ها چیست

 حقوقی 

 حسابدانان ه :نویسند •

 دقیقه 10مدت زمان مطالعه :  •

 متوسط سطح :  •

 ندارد پیش نیاز :  •

 سته بندی : مالیات د •

 1403/  04/  20تاریخ :  •

 

 :  فهرست مطالب *

 تیمشمول  لحاظ  از یحقوق اشخاص یبند طبقه - 1

 یحقوق اشخاص اتیمال  نرخ و اتیمال - 2

 ؟ ستیچ یحقوق اشخاص یاتیمال اظهارنامه - 3

 ؟  رددگ یم محاسبه چگونه یحقوق اشخاص اتیمال - 4

  یحقوق اشخاص یاتی مال مشمول ریغ موارد و ها تیمعاف -  5

 یحقوق اشخاص  اتیمال اظهارنامه ارسال مهلت - 6

 یاتمال اظهارنامه ارسال عدم مهیجر - 7

https://hesabdanan.com/author/arso/


 

 

  را خود کار و کسب مالیاتی مشاوره دارید، ها شرکت مالیات درباره سوالی - 8

 ! بگیرید ما از

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 :  قدمهم *

متوجه این موضوع   ،اقتصاد جامعه و کشور داشته باشیمگر بخواهیم نگاهی به ا

شویم که چرخه ی اقتصادی کشور با وجود اشخاص حقوقی است که پا  می

به همین دلیل قوانین و مقررات فراوانی برای آن ها در نظر گرفته  .برجاست

باید ها و نباید هایی برای  نیز  مالیاتی نبه تبع همین امر در قوانیشده است. 

 معروف است.  تکالیف مالیاتیکه به  ،این اشخاص ذکر شده است

یکی از پایه های اخذ مالیات در کشور   اشخاص حقوقیمالیات بر درآمد 

مواد  یعنی  از باب سوم قانون مالیات های مستقیم پنجمفصل که باشد می

  است. یمربوط به اشخاص حقوق 118تا  105 یقانون

  ،تیخود را رعا  یاتیمال فیتکالاین اشخاص  نکهیبه منظور ادر همین راستا 

  و یمال تیصورت وضع و بر درآمد عملکرد خود را پرداخت اتیمال زانیم

ملزم به   ،قرار دهند یاتیسازمان امور مال اریخود را در اخت  انیصورت سود و ز

 باشند.  یم یاتی اظهارنامه مال میتنظ
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 :  طبقه بندی اشخاص حقوقی از لحاظ مشمولیت - 1

 : پردازیم در ابتدا به تعریف شخص حقوقی می

ها،  مانند گروه یاز اصطلاحات علم حقوق است. اشخاص یحقوق تیشخص

وجود  یندارند و دارا یعی... که وجود طب ها وموسسات، سازمان ها،تیجمع

 . این اشخاص دارایهستند یاشخاص حقوق باشند،یم ی و اعتبار یفرض

باشند.  . را دارا می.اطلاعاتی مانند شناسه ملی، کد ثبت، کد اقتصادی و .

از   یهستند که به طور کل یو اموال فیحقوق تکال  یاشخاص دارا نیاهمچنین  

  یجداست و دارا ،دهندیم لیکه آن را تشک یادافر ییاموال و حقوق و دارا 

  .شناخته است یق ی اشخاص حق  یکه قانون برا باشندیم یفی حقوق و تکال هیکل



 

 

دارد و مختص   یو فطرت و سرشت انسان عت یمگر آن چه که ملازمه با طب

 ابوت و بنوت.  فیانسان است مانند حقوق و وظا

+   صاحبان مشاغل اتیاظهارنامه مالمقاله مالیات برای مطالعه بیشتر درباره 

 را مطالعه کنید.  ی اتیارسال اظهارنامه مال یریآموزش تصو

 ؟  تکالیفی دارندچه  حقوقی  اشخاص، در قوانین مالیاتی

مشمول  ریاشخاص ز اولین ماده قانون مالیات های مستقیم 5و  4مطابق بند 

 :  باشند یم اتیپرداخت مال

خارج از   ای رانیکه در ا ییدرآمدها ةینسبت به کل یرانیا یحقوقهر شخص  - 1

 . دینما یم لی تحص رانیا

که  یی( نسبت به درآمدها یحقوق ای یقیحق) اعم از  یرانیا  ریهر شخص غ - 2

  یکه بابت واگذار یینسبت به درآمدها نیو همچن دینما ی م لیتحص  رانیدر ا

  یواگذار ایو  یفن یو کمک ها ماتیدادن تعل ایحقوق خود و  ریسا ای ازاتیامت

 دیعا  گرید نوانهر ع  ای شیحق نما ایکه به عنوان بها  ) یینمایس یها لمیف

 کند. یم لی تحص رانی ( از ا گردد یآنها م

حقوقی هم هستند که این افراد مشمول مالیات نیستند و به  رخی از اشخاص ب

 شوند : اصطلاح غیر مشمول مالیاتی تلقی می

 ؛یها و موسسات دولتوزارتخانه - 1

https://hesabdanan.com/learning-articles/educational-note/tax-training-notes/tax-declaration-of-employers/
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 ؛شودیم نیدولت تأم  لهیکه بودجه آنها وس هایی دستگاه - 2

 ها  یاریو ده هایشهردار - 3

از طرف حضرت امام   تیمجوز معاف یدارا یانقلاب اسلام یو نهادها ادهایبن - 4

 ی ( و مقام معظم رهبر ره ) ینیخم

البته این کلیات اشخاص غیر مشمول هست و در این مقاله نیازی یه توضیحات  

 .  نیستبیشتر متون قانونی این مواد 

 

 :  اشخاص حقوقی و نرخ مالیات اتیالم - 2

  

برجاست و در حال اجرایی  در حال حاضر سه قانون مهم مالیاتی در کشور ما پا 

 :  شدن می باشد



 

 

 قانون مالیات های مستقیم   - 1

 قانون مالیات بر ارزش افزوده  - 2

 قانون پایانه های فروشگاهی و سامانه مودیان   - 3

این قوانین در راستای دریافت مالیات بر درآمد و   د اول و دوماردر باب مو

قانون   رابطه بااما در  .شده استوضع  دارایی و دیگری جهت مالیات بر مصرف

وجود آن   .اخذ شود خاص حقوقیاش سوم قرار نیست تا مالیات جدیدی از 

 صرفا در جهت انجام تکالیف مالیاتی جدید و شفاف سازی مالیاتی است.

 1402در سال  یاتینظام مال پادکستشنیدن  •

به دو دسته  ات یمال ران،یا اتیمال  نیدارد و در قوان یانواع مختلف اتیمال

ها  که هر کدام از آن شودیم یبند می تقس میمستق  ریو غ  میمستق  یهااتیمال

 هستند.  ی مختلف  یها اتیشامل مال زین

توانیم زیر گروه مالیات های مستقیم معرفی  را می اشخاص حقوقیمالیات 

چرا که پرداخت کننده مالیات برای سازمان امور مالیاتی شناخته شده و  ،کنیم

 است.  رهگیری قابل 

بخش عمده ای از وصولی های سازمان امور مالیاتی کشور را اشخاص حقوقی 

 دهند.   تشکیل می

اشخاص   ریسا  یانتفاع یهاتیاز فعال یها و درآمد ناش  جمع درآمد شرکت

پس از   شود،یم ل ی تحص ران یاز اخارج  ای رانیکه از منابع مختلف در ا یحقوق

https://hesabdanan.com/podcasts/tax-podcasts/episode23-tax-system/


 

 

  یمقرر به استثنا یها تیو کسر معاف رمعافیغ حاصل از منابع  یهاانیوضع ز

مشمول  باشد،یم یانرخ جداگانه ی قانون دارا ن یمقررات اکه طبق  یموارد

 . ( خواهند بود %25 و پنج درصد ) ست یبه نرخ ب اتیمال

 

 ؟  ستیچاشخاص حقوقی  یاتیرنامه مالاظها - 3

 در یک کلام : مهم ترین سند مالیاتی هر کسب و کار

در  یاتیمال انیاست که مود یمجموعه فرم ها و اطلاعات یاتیاظهارنامه مال

  کیماده  کنند. ی ارسال م یاتیخود به سازمان مال یاقتصاد تیخصوص فعال

                 مورخ  230761به شماره  میمستق  یهااتیقانون مال  95ماده  نامهنیئآ

 یاتیدفاتر مشهور است؛ اظهارنامه مال ر یتحر نامهنیئکه به آ(  1394 / 04 / 12) 

 :  کرده است  فیتعر چنین  اینرا 

است به منظور اظهار درآمدها،   یفرم یاتی» اظهارنامه مال : ماده نیا اساس بر

  ات،یدرآمد مشمول مال ها،تیمعاف ه،یسرما ها،یبده ها،ییدارا  ها،نهیهز

حسب مورد که  یو مکان یتیاطلاعات هو نیو همچن  یاتیمال یبخشودگ ات،یمال

 یهااتیموضوع قانون مال یو اشخاص حقوق اشخاص حقوقی اتیمال یبرا

که   ییهااشخاص مذکور مطابق نمونه  تیبر حسب نوع و حجم فعال م،یمستق 

 « .شودیو اعلام م هیتوسط سازمان، ته

https://hesabdanan.com/library/terms-and-conditions/direct-taxes-law/book3/season4/matter95/


 

 

بایست  ی مو تا چه زمانی  روشیبه چه  اظهارنامه ای،  نوع موضوع که چهاین 

 . در ادامه ی مقاله به آن خواهیم پرداخت  گرددارسال 

 

 گردد ؟ چگونه محاسبه می اشخاص حقوقیمالیات  - 4

 
در  ،بند های بالاتر درباره ی نرخ مالیات اشخاص حقوقی صحبت کردیمدر 

شود که  می ضرب  نرخ ثابتی در ،نتیجه درآمد مشمول مالیات اشخاص حقوقی

 .  باشد درصد می 25آن نرخ 

درآمد از رقم  ات یاست که مال نیبه آن توجه داشت ا دی که با ینکته ا  نیاول

 .فروش  زانینه از م شود یاخذ م اتیمشمول مال

،  ریال باشد(   1.000.000.000 ) برای مثال اگر درآمد مشمول شرکتی معادل

 باشد.  ریال می (  250.000.000  ) شرکت مالیات آن



 

 

 سیسود تأس میمنظور تقسکه به  یتجار ر یغ یرانیا یدر مورد اشخاص حقوق

از مأخذ کل درآمد  باشند، یانتفاع تیفعال یکه دارا ی اند، در صورتنشده 

ماده وصول  نیبه نرخ مقرر در ا اتیمال  ها آن یانتفاع تی فعال اتیمشمول مال

 . شودیم

)   اگر شرکتی چه ایرانی یا خارجی مالیات هایی را قبلا پرداخت کرده باشد

با   ( کنند برای واردات پرداخت میبرای مثال مالیات علی الحسابی را که 

از  یاضافه پرداخت متعلق کسر خواهد شد و اتیمقررات مربوط از مال تیرعا

 .بابت قابل استرداد است نیا

برای کسب  ) قسمت دوم ( یک یصورتحساب الکترونمحصول رایگان از 

 اطلاعات بیشتر در خصوص ارسال صورتحساب الکترونیکی دیدن فرمایید.

 

   : اشخاص حقوقیمالیاتی   ها و موارد غیر مشمول معافیت  - 5

قانونگذار است. معافیت ها همیشه یکی از جذاب ترین موضوعات مالیاتی بوده 

که شاید به دلیل  را در نظر گرفته است هایی نیز معافیت اشخاص حقوقیبرای 

بیان کرد اما مهم ترین این موارد را در  گستردگی نتوان به طور کامل آن ها را 

 : این موارد عبارتند از . این مقاله آورده ایم

سهام الشرکه  اینسبت به سود سهام  یو حقوق  یق یاشخاص اعم از حق  - 1

بدین   .نخواهند بود یگرید اتیمالمشمول ریپذه یسرما یاز شرکت ها یافتیدر

https://hesabdanan.com/courses/free-education/tax-free-training/tax-free-products/electronic-invoice-part2/


 

 

مانند  منظور که اگر شرکتی در سهام شرکت دیگری سرمایه گذاری کرده باشد 

مشمول مالیات  ،کند شرکت های بورسی، بابت سود سهامی که دریافت می

 دیگری نیست. 

قانونگذار برای شرکت های تعاونی نیز معافیتی در نرخ مالیاتی درنظر گرفته 

  : است

و  متعارف یتعاون  یها هیو اتحاد  ها شرکت ی ابراز اتیدرآمد مشمول مال

از   ف یتخف  ( %25 و پنج درصد ) ستیعام مشمول ب یسهام یتعاون یهاشرکت

برخی از عزیزان این مورد را اشتباه برداشت  باشد. یماده م نینرخ موضوع ا

در  .مطابق کامل نرخ مالیاتی است(   %25 ) کنند و بر این باورند که این می

 .  گردد این تخفیف به صورت زیر لحاظ می .نیستصورتی که این طور 

6.25%  =25%  *25% 

18.75%  =6.25% - 25%   

  7یکی دیگر از مشوق های معروف قانون برای اشخاص حقوقی تبصره 

 قانون مالیات های مستقیم است.  105ماده  

https://hesabdanan.com/library/terms-and-conditions/direct-taxes-law/book3/season5/matter105/


 

 

 

درآمد  شی( افزا %10 هر ده درصد ) ی به ازادر این تبصره ذکر شده است که : 

  یماده نسبت به درآمد ابراز نیاشخاص موضوع ا  اتیمشمول مال یابراز

 داکثر تا پنج واحدح و درصد واحد کیسال گذشته آنها،  اتیمشمول مال

  ف یتخف  نیاز ا ی. شرط برخوردار شود یمذکور کاسته م های نرخ از درصد

  یمربوط به سال جار یاتیاظهارنامه مال رائهسال قبل و ا یاتیمال یبده هیتسو

 است. یاتیسازمان امور مال یدر مهلت اعلام شده از سو

این تبصره دستخوش تغییراتی گردیده و  1403بودجه سال البته در قانون  

 محدودیت بیشتری برای آن اعمال شده است.

   و تبصره 105ماده  7در تبصره :  1403قانون بودجه  6طبق بند الف تبصره  

     بعد از عبارت(  1366 / 12 / 03 ) مصوب میمستق  یهااتیقانون مال 131ماده  

 . شودی اضافه م«  ( 40% مازاد بر چهل درصد ) »عبارت «  ( 10% ده درصد ) »

https://hesabdanan.com/library/terms-and-conditions/direct-taxes-law/book3/season5/matter105/
https://hesabdanan.com/library/terms-and-conditions/direct-taxes-law/book3/season7/matter131/


 

 

  یبرا ی ابراز اتیناظر به مواد مذکور صرفاً نسبت به درآمد مشمول مال  تیمعاف

 اعمال است.  بلقا 1403و  1402 یها عملکرد سال

م نیز برای این اشخاص در نظر .م.ق 139و  132هایی در مواد  همچنین معافیت

 گرفته شده است که در مقاله ی دیگری به تشریح آن خواهیم پرداخت. 

 

 : اشخاص حقوقی   اتیمهلت ارسال اظهارنامه مال - 6

مکلف اند اظهارنامه  یاشخاص حقوق ،م یمستق  یها اتیقانون مال 110ماده  طبق 

به دفاتر و اسناد و مدارک خود را   یمتک انیو ترازنامه وحساب سود و ز

شرکا و  تیهمراه با فهرست هو یاتیحداکثر تا چهار ماه پس از سال مال

از   کیهر  یتعداد سهام و نشان ایالشرکه سهم زانیسهامداران و حسب مورد م

در آن واقع   یحقوقشخص یاصل تیفعالکه محل  یاتیآنها را به ادارة امور مال

فهرست   نیاول می . پس از تسل ندیمتعلق را پرداخت نما اتیو مال میاست تسل

  میخواهد بود. محل تسل یدر سنوات بعد کاف راتییفهرست تغ میتسل مزبور،

خارج از   میو موسسات مق  یخارج یاشخاص حقوق اتیمالاظهارنامه و پرداخت 

 .است تهران ،باشندی نم یندگینما ایاقامتگاه  یدارا رانیادر  کهرانیا

  یبرا یموعد زمان نیسال ها ا یدر برخ یمخلف  لیممکن است بنا به دلا البته

  نیصورت موعد اعلام شده آخر نیگردد که در ا دی ماه تمد نیچند ایچند روز 

طبق بخشنامه شماره  . است یاتیارسال اظهارنامه مال یفرصت برا

https://hesabdanan.com/library/terms-and-conditions/direct-taxes-law/book4/season1/matter132/
https://hesabdanan.com/library/terms-and-conditions/direct-taxes-law/book4/season1/matter139/
https://hesabdanan.com/library/terms-and-conditions/direct-taxes-law/book3/season5/matter110/


 

 

در باب این موضوع از طرف سازمان (  1403 / 04 / 09 ) /د مورخ23357/200

اظهارنامه اشخاص  که دهد که نشان میامور مالیاتی ابلاغ گردیده است 

 حقوقی امسال تمدید نخواهد شد.

 1403ورکشاپ رایگان حقوق و دستمزد دیدن  •

 

 : یاتیعدم ارسال اظهارنامه مال  مهیجر  - 7

خود را ارسال نکند مشمول جرائم  یاتیاظهارنامه مال ی که مود یصورت در

 .خواهد شد یقابل بخشودگ ر یو غ نیسنگ

 :  عبارت است از اشخاص حقوقی یاتیمربوط به عدم ارسال اظهارنامه مال میجرا

 متعلقه  اتیدرصد مال 30:  اظهارنامه در موعد مقرر میعدم تسل مهیجر ( الف

اشخاص  ی) فقط برا انیترازنامه و صورت سود و ز میعدم تسل مهی( جر ب

 متعلقه  اتیدرصد مال 20دارد ( :  تیگروه اول موضوع و حقیقی  حقوقی

   ی ) برا یدر موعد مقرر قانون یاتیاظهارنامه مال میدر صورت عدم تسل نیهمچن

  یها و مشوق ها تیمعاف هی( کل ماه پس از پایان سال مالی 4تا  اشخاص حقوقی

 .گردد  یلغو م یاتیمال

 یا مهیجر زیمذکور پرداخت نگردد ن  تمتعلقه در مهل اتیکه مال یصورت در

 .ردیگ یتعلق م ریهر ماه تاخ یبه ازا  اتیدرصد مبلغ مال(  2 / 5 ) معادل

https://hesabdanan.com/courses/free-education/free-accounting-training/free-accounting-workshop/workshop-salary/


 

 

 میعدم تسل  میمستق  یها اتیقانون مال 274ماده  6به ذکر است طبق بند  لازم

محسوب شده و   ی اتیجرم مال قیاز مصاد یسال متوال 3در  یاتیاظهارنامه مال

 باشد.  یم یاسلام یقانون مجازات ها 6درجه  یمشمول مجازات ها

            طبق آخرین مقررات برای اشخاص حقوقی که میزان دارایی آنها بیش از

(  300.000.000.000  ) ریال و یا درآمد های آنها بیش از مبلغ(  500.000.000.000 )

و  باشد مکلف به تهیه و ارائه صورت های مالی حسابرسی شده می ،ریال باشد

همراه خواهد  مالیات متعلقه به  (  %20 ل )عدم تسلیم آن جریمه ای معاد

 داشت. 

هر   ماه ید انیکشور مکلف است تا پا ی اتیسازمان امور مال  : » 272ماده مطابق 

که   یو حقوق یقی از اشخاص حق  ییها گروه ایسال نسبت به اعلام آن گروه 

( ماده واحده » قانون  د ( و ) الف  ) یموضوع بندها ی ها علاوه بر شرکت

عنوان   به صلاح یحسابداران ذ  یاو حرفه یاستفاده از خدمات تخصص

ها   آن تیحجم فعال ایبراساس نوع و  1372مصوب سال  « یرسمحسابدار 

  ای یشده توسط سازمان حسابرس ی حسابرس یمال یها  به ارائه صورتملزم 

همراه با اظهارنامه   ،رانیا یعضو جامعه حسابداران رسم یموسسات حسابرس 

ارائه اظهارنامه   یماه پس از مهلت انقضاحداکثر ظرف مدت سه  ایو  یاتیمال

و   رانیا یاسلام یجمهور یدرج در روزنامه رسم ) یمقتض ق یرا از طر باشندیم

  نی( به اطلاع ا مربوط یکی سامانه الکترون ایو  رالانتشاریکث  یهااز روزنامه یکی

  یق یاشخاص حق  تواندی م ادشدهیگروه از اشخاص برساند. علاوه بر آن سازمان 

https://hesabdanan.com/library/terms-and-conditions/direct-taxes-law/book5/season6/matter274/
https://hesabdanan.com/library/terms-and-conditions/direct-taxes-law/book5/season6/matter272/


 

 

 نیکه در ا ،دینماماده  نیمشمول حکم ا یرا به صورت مورد ینی مع یو حقوق

هر   ماه ید انیتا پا یبا ابلاغ کتب دیبا ادشدهیموضوع شمول اشخاص  صورت

آنها   یمزبور که سال مال یو حقوق یقیآنها برسد. اشخاص حق  یسال به آگاه

ماده خواهند بود.   نیمشمول حکم ا شود،یآغاز م ادشدهیبعد از اعلام سازمان 

ماده در مهلت   نیموضوع ا یمال یگزارش حسابرس نکردندر صورت ارائه 

متعلق، درآمد  اتی( مال %20 ) درصد ست یمعادل ب مهیمقرر، علاوه بر تعلق جر

خواهد   نییتع یدگ یرس ق یقانون از طر نیآنها طبق مقررات ا اتیمشمول مال

 «  شد.
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 ! خود را از ما بگیرید

، به عنوان یکی از حوزه های تخصصی موسسه حسابدانان می  مشاوره مالیاتی

الیاتی یاری نماید. تواند شما را در جلوگیری از تعلق جرایم و مجازات های م

پنل مشاوره مالی و مالیاتی ما آماده پاسخگویی به کلیه سوالات شما در حوزه  

حسابداری، مالیات، بیمه، قانون کار و مباحث مربوطه به صورت آنلاین و  

 .حضوری می باشد

 . کلیک کنید اینجا  برای ورود به پنل مشاوره مالیاتی و پرسیدن سوالات خود
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